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COSMOGRAFIA.

La Cosmografia es la ciencia que trata de las relaciones de la
Tierra con el resto del Universo, Siendo estas tan extensas no
nos proponemos entrar en ellas, y sélo nos limitaremos a expli-
car los dos cuerpos que mas influencia tienen en esta, y los fend-
menos mas visibles producidos por la combinacion de sus movi-
mientos y de la luz solar, en conformidad al sistema de Copérnico
el cual tiene por centro el 8ol, 4 cuyo rededor recorre la Tierra,
giendo 4 la vez ésta centro de la Luna que le sigue en su curso,
describiendo varias revoluciones, miéniras que la Tierra verifica
s6lo una al rededor del cuerpo Central, y con ellos tendremads una
idea elara del movimiento de los demds planetas y de sus satéli-
tes, y del conjunto de la inmensa mayoria de los demas cuerpos
del Universo que siguen el mismo 6rden.

Del Sol.

El Sol tiene un diametro de 319,000 leguas equivalentes i 410
veces mayor que el de la Tierra y gira sobre su eje en 27 dias.
Es el cuerpo central de nuesiro sistema planetario a cuyo rede-
dor dan la vuelta varies planetas a la siguiente distancia. Mercu-
rioa 13 millones de leguas; Venus, 25; Tierra, 34; Marte, 52; Ves-
ta, 80; Juno, 90; Ceres, 95; Palas, 96; Jupiter, 178; Saturno, 327;
Urano 659, y Neptuno, descubierto ltimamente, 41,447, Siendo
probable que existan ofros que no sean aun conocidos.

El plano sobre el cual verifican la revolucion no excede de 8 gra-
dos por eada lado de la ecliptica y cada uno de ellos tiene distin-
ta inelinacion.

Algunos de los planetas tienen satélites 6 sean otros cuerpos
que giran al rededor de ellos, Al presente se conocen los de Ura—
no que tiene 6, Saturno 7, Japiter & y la Tierra 1, que es la Luna.
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De la Tierra.

La Tierra tiene un diametro de 2,870 leguas y gira sobre su
eje, en 23 horas 56’4 y cada 365 dias 6 horas da una vuelta al re-
dedor del Sol, 4 una distancia de 43 millones de leguas. Esta dis-
tancia (1) es en un lado mayor y se llama afelio y en el otro me-
nor y se denomina perihelio. Con el 1.° de estos moyimientos y
con la luz solar, resulta el dia y la noche; con el segundo, Ia Belip-
tiea que tiene 23° 277817, de inclinacion, con lo cual y siendo in-
variable la direccion de los dos polos, resultan las estaciones y la
desigualdad de dias 'y de noches, La mayor desigualdad de los
dias es en los polos log cuales reciben alternativamente la luz so-
lar directa durante medio afio cadauno. Este dia y noche de medio
atio va siendo gradua’mente menor hasta llegar al Ecuador en que
son eonlinuamenlte iguales.

De la Luna.

La Luna es el satélite de Ia Tierra y tiene aproximadamente
una cuarla parte del diimetro de esta y se le reconoge una so-
la rotacion en el mismo liempo que da la vuelta al rededor de
la Tierra, empleando en dichos movimientos 29 dias, 12 horas, lo
cual constituye la revolucion sinddica 6 mes lunar, 0 seanlas orbi-
tas lunaresa una distancia de 86 mil leguas. Esta distancia es unas
veces mayor ¥ se llama apogeo, y la otra menor que se denomina
perigeo. Las orbitas tienen una inelinacion mayor que la Ecliptica
de 5.97/ porlo que al recorrerlas unasveces se halla laLuna ar-
rviba y otras debajo de la Tierra. Al verilicar este movimiento se en-
euentra alguna vez en linea recta del Sol 6 sea en el mismo plano
de la Ecliptica, llamandose 4 estos lugares nodos. Cuando asi sucede,
se verifican los eclipses debiendo estar la Luna en la parte opuesta
al 8ol, que se llama Oposicion ¢ Luna lena. para que se verifique
el eclipse lunar, el cual es visto de toda una mitad dela Tierra

(1)

Las dimensiones y distancias son tomadas de Letronne.
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y la duracion del total, es de 1 hora &0’ ¢ bien entre la Tierra y el
Sol: que se denomina Conjuncion 6 Luna nueva. En este momento
se verifica el eclipse llamado total de Sol cuya duracion es de dos
minutos y se vé solo de una parte de la tierra, siendo invisible,
parcial 6 total, aun para los habitantes de un mismo meridiano,
por lo que se ven en un mismo lugar ménos eclipses | solares que
lunares, apesar de ser mas [recuentes estos que aquellos.

La Luna nos presenta ademas por efecto de la luz Solar y se—
gun el lugar que ocupa, su faz diversameute iluminada, lo cual
es conocido con el nombre de cuarto creciente, menguanie, etc.
Presentar los fenémenos antes mencionados, para facilitar la en-
sefianza, es el objeto del aparato. ?







USO DEL APARATO.

Demostracion de los polos y del Ecuador; dia y noche,
rotacion dela tierra, equinoccios, meridianos, diversi-
dad y simultaneidad de las horas, rotacion Solar.

El Profesor colocard el aparato de modo que tenga & su frenfe
la linea recta del solsticio de Junio y & su izquierda la esfera
terrestre en direccion de la rectilinea del equinoccio sefialado en
¢ 1 planisferio, conforme nos presenta la lamina del mismo.

En esta posicion, como en todas las demas del aiio, esta la Tierra
iluminada por mitad, el Profesor dara una vuelta con la mano
izquierda @ la esfera, y hard observar que gira ésta sobre dos ex-
tremidades que se llaman polos, y que la linea intermedia equi-
distante de los mismos se conoce por Ecuador; en cuya direc—
cion esta el Sol, por lo quela luz del mismo llega de polo a polo
y & consecuencia de la rotacion esta alumbrada toda la esfera
por igusal tiempo, lo cual ocasiona la igualdad del diay de la no-
che y se denomina este momento equinoccio.

Un dia es la rotacion entera de la esfera terrestre sobre su eje,
y el tiempo que ésta emplea en verificarlo es 4 poca diferencia
igual en todo el afio, y lo que llamamos dia y noche, es solo la
parte de esfera que esta 6 no iluminada por la luz solar, la cual
presenta grandes variaciones como se verd mas adelante.

Con la rotacion de la esfera puede hacerse observar como (0-
das las partes de ella pasan sucesivamente por delante del Sol,
y que este momento es el mediodia de cada lugar, y én la parte
opuesta son las 12 de la noche para todos los que estan en la
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misma linea, que divide la Tierra de polo & polo; estas lineas se
llaman meridianos.

La linea que se forma en ambos lados de laesfera con el térmi-
no de la luz en este momento anual, es igual almeridiano de aquel
lugar é indica las seis de la mafiana en la parte del Profesor, y las
seis de la tarde en el lado opuesto; asi pues hay simultaneidad
de hora en todos los lugares que comprende la linea meridio-
nal en la mitad de la esfera 6 sea de polo 4 polo y diversidad de
ella en los demas lugares; esto da ocasion 4 medir las distancias
longitudinales que son las que median de un lugar cualquiera de
la eslera 4 la linea meridional convenida.

Tomara despues el Profesor el cuerpo central que figura el Sol
y le dard una vuelta sobre su eje dando 4 conocer el movimiento
solar.

Si lo juzga conveniente puede quitar este cuerpo y en su lu—
gar colocar una luz, con lo cual se verin los efectos de ella en
I:g, cuerpos terrestre y lunar.

Demostracion de los diversos aspectos de la Luna; re-
volucion y latitud de la misma, eclipses solar y lunar,
libracion y paralelismo del eje lunar.

Sin mover el aparato ni cambiar de posicion el Profesor toma-
rd por sobre la polea el alambre que sosliene el cuerpo menor que
figura ser la Luna, y hard girar ésta hasta que quede en la parte
que él ocupa, y empezard demostrando que si bien la misma esta
giempre una mitad iluminada por los rayos solares, no obstante el
aspecto que presenta visia desde la Tierra esmuy diverso. En esta
situacion hara notar que desde ésta sélo'se ve una mitad de la
parte alumbrada y otra mitad de la oscura y que esta situacion es
la que se llama cuarto menguante; hara observar al mismo tiempo
que en este lugar la Luna esta mas baja que la linea del Ecuador:
esta dilerencia es conocida por lalitud austral viéndose por la
misma mas alla de su polo norte.

Los nombres de alto y bajo; 6 arriba y debajo que vayamos
usando, son con relacion 4 los habitantes del hemisferio boreal,
siendo inversos para los del hemisferio austral por razon de ser
¢l zénit del uno el nadir del otro.
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Despues de lo antedicho hard girar la Luna hasta eolocarla en
linea recta entre el Sol y la Tierra; esta operacion la verificara
despacio 4 fin de que se pueda ver como desaparcee del observa-
dor de la Tierrala parteiluminada de aquella, y va aumentandose
la oscura hasta serlo del todo; este momento es el de luna nueva
6 conjuncion. El espacio recorrido es una parte de la érbita lunar
y por la inelinacion que lleva ¢sta, habra desaparecido gradualmen-
te la latitud.

La Luna se encuentra en este lugar en el mismo plano de la
Eeliptica y esto es lo que se llama nodo. Cuando esto sucede la
gsombra dela Luna da sobre la Tierra y produce un eclipse que se
llama-de Sol, siendo visible solo en el punto que afecta la sombra
¢é invisible en los demas.

Observado esto, continuara ¢l Profesor 1a revolucion hasta lle-
gar la Luna en la parte opuesta de ¢él, y en este lranscurso ha-
bra notado la gradual progresion de la parfe iluminada, y de la
latitud que en esta parte es boreal, en este lugar es el cuarto cre-
ciente y se observa en él mas alld de su polo sud. Siguiendo la re-
volucion ira aumentandose la parte iluminada dela Luna y desapa-
reciendo de la vista de la Tierra la parle oscura hasta que al
llegar @ la parte opuesta del Sol sera visible al observador de
la Tierra la plenitud de su alumbrado; este es el plenilunio
oposicion; la latitud habré desaparecido y se halla otra vez en el
nodo, por lo que se presentara el eclipse lunar, siendo visible
de toda la parte de la Tierra que ‘estda hacia aquel lado.

Para completar la revolucion proseguira la vuelta hasta encon-
trar el cuarto menguante cuya posicion y aspecto quedan ya des-
critos. '

La aparicion sucesiva de sus polos segun la diversa lalitud en
que se halla es conocido por [ibracion en latitud y nos da conocer
el paralelismo del eje de la Luna durante sus revoluciones o sea
su inmoyvilidad con respecto al absoluto.
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Demostracion dela revolucion de la Tierra; inclinacion
de la Ecliptica y declinacion solar; circulos polares y
tropicales, diversidad de dias y noches.

Conocida ya lo que es una revolueion lunar y sus aspectos y
los eclipses solares y lunares, el Profesor tomara con su derecha el
manubrio del aparato, y empujandolo y siguiéndole suavemente
se pondrd enmovimientotodo el mecanismo del mismo y haré notar
solamente que el Sol va dando la vuelta despacio sobre su eje &
ignalmente la Tierra; pero ésta lo verifica con mayor rapidez, al
mismo tiempo que va recorriendo al rededor de aquél con otro
movimiento deseendente hasta llegar a la parte que habia ocupa-
do antes el Profesor, y que es sefialada en el planisferio con la
linea del solsticio. Aqui hara observar que el trayecto recorrido
es una parte de la revolucion terrestre euya revolucion se llama
Eeliptica, y que ésta tiene 23° 27’57 de inelinacion, segun demos-
trard con la posicion del Sol que antes era en la linea del Ecuador
y akiora se halla 230 27°51” sobre del mismo 6 en el Trdpico de
Cancer: ésta es la declinacion boreal. La declinacion empieza
en los equinoceios y el maximum de ella es en los Solsticios. En este
momento del afio y 4 consecuencia de la posicion de la Tierra re-
ferente al Sol, los rayos de éste alumbran mas alla del polo bo-
real 23.° 27°31" y se notara la falta de ellos 4 la misma distancia
antes de llegar al polo austral describiendo los cireulos polares.
Contiguo al ltimo, el dia es momentaneo y va siendo mas largo
hasta llegar al Ecuador en que es igunal 4 la noche y sigue alar-
gindose mas alla de este lugar hasta desaparecer la parte oscura
y ser iluminada la Tierra en toda su rotacion.

El dia y la noche mas larga es de seismeses y puede observar-
se en la esfera como & medida que sale la Tierra del equinoceio
empieza simultdneamente la declinacion solar, y los rayos del
mismo no alcanzan a uno de los polos y s6lo iluminan la atmos-
fera de aquel lugar, lo cual produce el fenémeno de que siendo
alli la noche mas larga, no esla mas oscura. Se vera puesen
la esfera del aparato, que fuera del equinoceio hay un polo oscuro

————
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otro con luz, euyo fendmeno es debido @ la inmovilidad de di-
reccion de los polos terrestres y @ la inclinacion de la Ecliptica.

Demostracion de diversos eclipses; diferente inclina-
cion de la Ecliptica con las érbitas lunares; relacion
de las mismas; apogeo y perigeo; afelio y perihelio.

Ya se ha visto que para que haya un eclipse han de estar log
tres cuerpos en una misma linea, y que sea alli la interseccion
de las distintas inclinaciones, que se conocen por la declinacion
solar y la latitud de la Luna. Si estas inclinaciones fueran iguales
habria tantos eclipses como revoluciones verifica la Luna, pero
no sucede asi 'y su nimero es menor que estas, y de ellos hay
mas de Sol que de Luna.

Para demostrarlo dara el Profesor vuelta 4 la Luna y la dejard
en oposicion; alli observard que por la mayor inclinacion que
tiene la orbita lunar respecto de la Eeliptica, la Luna se ha-
lla mas baja que la Tierra y la sombra que ésta produce pasa por
encima de ella y por consecuencia esta iluminada en su latitud
austral, como lo era en el euarto creciente en el equinoccio. Aqui
hara notar que la direccion de su inclinacion no ha cambiado, ¥
que es la misma que tiene la de la Ecliptica, pero que es mayor
que ésta.

Despues de esto tomard la distancia de la Tierra 4 la Luna, y
dando vuelta & esta observard como desaparece la latitud austral
y aparece la boreal, dejando esta en conjuncion, tomara otra vez
la distancia de la Tierra, la cual es menor que el lado opuesto, de-
mostrando que el primer caso es conocido por apogeo y el se—
gundo por perigeo. Asi mismo observard que si bien en la oposi-
cion no hubo eclipse lunar, hay en la conjuncion eclipse solar;
pero que éste es hicia el circulo polar boreal y por consi—
guiente es invisible en el lugar del Ecuador en donde se habia
demostrado uno en la linea equinoceial. Tomard en seguida la me-
dida de la Tierra al Sol, notari que estd en el afelio, y quelos
habitantes del hemisferig boreal reciben mas directamente los ra-
yos solares & causa de hallarse el Sol en el teopico de Cancer y
en consecuencia aunque estén mas distantes de ¢l reciben mayor
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calor, el que es aumentado en proporcion al mayor nlmero de
horas que tienen de Sol.

Finalmente, impuisando ¢l manubrio pondré otra vez en movi-
miento el aparalo y vera reproducirse por si mismo la rotacion
solar y terrestre, las 6rbitas lunares, Ia Eecliptica, el decrecimien-
to de la declinacion boreal y el equinoecio de Setiembre, desde el
cual la declinacion solar es austral; y la latitud de la Luna, se
presenta inversa de lo que era en la media parte de la revolucion
de la ecliptica verificada antes, hasta que al llegar la Tierra al
solsticio de Diciembre se encuentra aquella en su plenilunio en
latitud boreal. La penumbra de la tierra 1o pasa por debajoy per-
manece alumbrada, entonces el reflejo de la Luna es en este lu-
gar el mas directo para nuestra latitud y si se coloca aquella en
conjuncion su sombra da en el cireulo polar austral.

Tenemos pues que con la diversa latitud de la Luna se forman
mas eclipses solares que lunares , y que por ella se observan los
dotales O parciales.

La diversa latitud de la Luna es debida 4 la influencia de la
atraceion solar y a la aceion de las fuerzas de los demds cuerpos
- que causan tambien la inclinacion de la Ecliptica, como lo corro-
bora la analogia que lleva ésta con la de las orbitas lunares, y se
evidencia por el lugar que ocupa la Luna en la conjunciony opo-
sicion en todas sus revoluciones prineipalmente en los solsticios.

Los eclipses se reproducen mas en el aparato que los que real-
mente hay, 4 causa de la mayor dimension que tienen la es-
lera y la Luna con relacion al cuerpo central; para estar en pro-
porcion debiera tener la primera un milimetro y la segunda la
cuarla parte de ¢l; seria de consiguiente un diimetro migrosco-
pico y por lo mismo sin utilidad. Téngase presente esta observa-
cion asicomo la de que la posicionde la misma es semi-igual res-
pecto de la Tierra y el Sol.a los 48 afios 10 dias 6 de 223 luna-
ciones al eabo de las euales se reproducen 4 poca diferencia los
mismos eclipses.
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Ampliacion de las observaciones para la explicacion
de las corrientes de aire y tempestades equinocciales.

El Profesor podra ampliar el nimero de observaciones, las
cuales aungue no se puedan manifestar en el aparato por perte—
necer a la atmodsfera que rodea la Tierra, esto no obstante hard
su explicacion comprensible por medio de él.

La Tierra esta rodeada de fluides, y el mas abundante de ellos
es el aire; la aceion de los rayos solares causan la evapecraeion
de las aguas, y mezclandose en la atmosfera estos vapores se for-
man las nubes que fiuctian al rededor de la Tierra , hasia que
condensandose otra vez vuelven & la misma en [orma de lluvia;
esto de por si ya es una causa de alteracion de aquél; pero no
es lo que nos proponemos explicar , y si sélo las que ocasionan
las principales eorrientes..

Obsérvase en la Tierra que en Marzo y Setiembre se producen
tempestades que son muy fuertes en la linea del Ecuador y van
disminuyendo haeia los polos; sucede que durante el invierno del
hemisferio boreal hay una fuerte eorriente del Norte haciacl Ecna-
dor, y que éntes de llegar alli va cesando gradualmente, asi co—
mo en el invierno del hemisferio austral viene del polo de éste.

Para explicar estos fenémenos se colocara la esfera terresire
del aparato en uno de los equinoecios, entonees se hara obseryar
que encontrandose €l Sel cn la linea del Ecuador la atmosfera de
la Tierra es en esta parte rarificada por el mayor calor de los
rayos solares , y que recibiendo éstos oblicuamente en los polos,
el aire de aquellos lugares cercano a la Tierra lo ¢s ménos, y en
consecuencia su pesadez tiende a equilibrarse mezelindose con
el que es mas ligero del Eecnador; pero como se hallan en elmnis-
mo caso los de los dospolos, forman corrientes en direccion con-
traria, y siendo ambas iguales van rarificindose igualmente y
produeen un choque 6 conmoeion en la atmésfera a medida que
se acercan al Beuador y con ellaglas tempestades y huracanes
equinoceiales que extendiéndose se hacen sensibles en nuestra la-
titud, produciendo las borrascas de Marzo y Setiembre.
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Explicado esto, empujara el manubrio & fin de que se coloque
la Tierra en uno de los Solsticios, y hara observar que siendo la
declinacion solar 23° 27° 577 la mayor rarefaccion de la atmos-
fera ha de ser en el tropico correspondiente 4 ella, y por consi—
guiente en el polo que queda sin luz, la atmosfera serd muy
pesada y buscara el equilibrio; lo cual produce en el invierno
de ambos hemisferios una fuerte corriente de aire, que en el
nuesiro es conocido por (ramontana, el cual va del polo hécia el
tropico en que se halla el Sol, y antes de llegar a él mengua gra-
dualmente por la accion de los rayos solares que lo rarifican.

Como el otro polo estd iluminado y recibe 4 estos oblicuamen-
te, el aire de cerca la Tierra no puede marchar con la rapidez del
otro polo y su corriente es apénas sensible por lo que no hallan-
do el 1. oposicion no preduce las tempestades, aunque su fuer-
za 6 corriente sea mayor que los que producen aquellas en el
equinoceio.

Puntos ideales de levante y poniente; ampliacion de
las corrientes de aire.

En cualquier lugar que nos encontremos de la Tierra damos el
nombre de levante y poniente a los otros lugares de la misma que
estin colocados hicia la parte en que se nos aparece 6 amanece
el Sol. Facil es demostrar que si nos colocasemos en el lugar de
la Tierra en donde nos olrece tales aspectos lo veriamos en otro,
siendo estos en tan gran numero como son tantos los meridianos
que puedan trszarse en la superficie de ella. Atendido esto usare-
mos los nombres de levante y de ponienie con relacion i cada
lugar.

El Proflesor pondra el aparato para mayor cnmprensron de sus
diseipulos, de manera que la esfera terrestre esté en la linea eqi-
noccial, y dando la vuelta a ella sobre su eje, hard notar que en
la parte oscura de la misma, la atmdsfera es mas pesada por rari-
ficar el calor solar la que tiene a su [rente. Para restablecer el
equilibrio edrrese continuamente por ambos lados de la Tierra
el aire pesado hacia la parte mas lijera y esta corriente aunque
es igual, nosotros sentimus mds la que viene de levanie que la
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de poniente. La causa es de facil comprension, atendido 4 que la
direccion de esta tltima es la misma que llevamos en la rolacion
diurna. Las corrientes de aire serian pues siempre constanies de
levante y poniente, norte y sud, las cuales combinandose produ-
cirian s6lo dos de ellas, sino fuesen modificadas por ofras=cau—
sas, como es la atraccion de los demas astros, siendo la Luna la
que por su proximidad a la Tierra més influencia tiene en ella,

Se comprende bien qne colocada ésta en cuarto ereciente su
atraceion sera en este lado y no en el de menguante, y (ue es-
tando en conjuncion favorecera la aceion solar como lo atesti—
guan las mareas.

Ademas la misma Tierra dé por si aumenta 6 disminuye Ia ra-
vefaccion del aire segun su parte es s6lida 6 liquida, y el cambio
armosférico producido por las mismas tempestades , son tambien
causa de cambios repentinos en las corrientes, por lo cual son es-
tas muy diversas. El conocimiento de ello requiere un estudio
detenido.

FIN.
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